
Protokoll der konstituierenden Sitzung des Pfarrgemeinderats 
St. Franziskus vom 09.12.2021 

Anwesend: 17 Personen Entschuldigt: 2 Personen 

1 Regularien 

Thomas Köster eröffnete mit einem geistlichen Impuls. Das Protokoll vom 29.11.2021 wurde 

einstimmig genehmigt. Ergänzungen zur Tagesordnung wurden nicht vorgebracht. 

2 Nachberufungen 

Nachberufen in den Pfarrgemeinderat wurden einstimmig Ruth Kuntz, Barbara Flegel und 

Anna Brodowski. Delegierte aus der Pastoralkonferenz sind Alexander Jaklitsch, Florian 

Rommert. Delegierte aus dem Kirchenvorstand: Stephani Adams 

3 Wahlen 

Der Pfarrgemeinderat wählte für die folgenden Aufgaben und Ämter folgende Personen: 

● Vorsitzende: Claudia Giesen  

● Stellvertreter/in: Bernhard Arens, Daniela Drost 

● Schriftführerin: Carina Frings 

● Delegierte in den Kirchenvorstand: Christel Salk-Weimer 

● Delegierte in die Steuerungsgruppe: Wolfgang Striebeck, Eva Boi 

● Delegierte in den Stadtkatholikenrat: Mechthild Steden, Christel Salk-Weimer 

● Delegierte Vorsitzendenkonferenz = Vorstand 

Die 5 Vertreter für die Caritas-Delegierten-Versammlung werden später bestimmt (müssen 

nicht dem PGR angehören). 

Ergänzende Informationen zur Steuerungsgruppe: 

● Die Steuerungsgruppe bespricht den aktuellen Stand des Um-Plans 

(Umsetzungsplan zu den Beschlüssen des Pfarreientwicklungsprozesses). 

● Ein regelmäßiger, zeitnaher Bericht und Weiterleitung von Kurzprotokoll und 

aktuellem Um-Plan an PGR ist erwünscht. 

● Vertreter des Pastoralteams: Florian Rommert, Alexander Jaklitsch, Marion 

Stegmann; Vertreter des Kirchenvorstands: Herr Herker, Herr Kaminski 

Generelles zur Kommunikation: 

Ein regelmäßiger, kurzfristiger Bericht aller Delegierten nach entsprechenden Sitzungen ist 

wichtig für die Zusammenarbeit im Pfarrgemeinderat, da Aufgaben breiter verteilt als zuvor. 

4 Aufgaben des Pfarrgemeinderates 

Laut Satzung: 

● Mitwirkung bei der Ausrichtung der pastoralen Arbeit in den Gemeinden und 

Handlungsfelder (Inhalte & Arbeitsweisen) (§ 3 Nr. 1 Satzung)  

● Koordination, Unterstützung und Vernetzung pastoraler Angebote und Initiativen (§ 3 

Nr. 2 Satzung) 

● Öffentlichkeitsarbeit (§ 3 Nr. 3 Satzung) 

● Unterstützung der Vor-Ort-Teams (§ 4 Nr. 1 Satzung) 

● 2 außerordentliche Sitzungen mit Pastoralkonferenz im Jahr (§ 5 Nr. 3 Satzung) 



● 1 außerordentliche Sitzung mit Kirchenvorstand und Pastoralkonferenz im Jahr (§ 5 

Nr. 4 Satzung) 

Protokolle 

Es wird ein internes ausführliches Protokoll mit namentlicher Nennung Verantwortlicher und 

einen Protokollauszug zur Veröffentlichung mit den Wichtigsten Beschlüssen und Themen 

unter Beachtung des Datenschutzes geben. Die Genehmigung des Protokolls wird in der 

folgenden Sitzung per Abstimmung durchgeführt. Wenn es nach 14 Tagen keine 

Anmerkungen gibt, nach dem Verschicken des Protokolls, dann kann es veröffentlicht 

werden. Die externe Version wird auf der Website und in Schaukästen an den Kirchorten 

veröffentlicht, sowie über die Pfarrei-Mail-Adresse in das Pfarrarchiv aufgenommen. 

Klausurtag 

Punkte, die im Zusammenhang mit der Ausgestaltung der Aufgaben des Pfarrgemeinderates 

einer näheren Klärung zur auf Klausurtag bedürfen: 

• Vernetzung 

• Inhalte 

• Prioritäten 

• neue Arbeitsfelder 

• Digitale Kirche 

• Zielgruppenorientierung 

• synodaler Weg 

Aktueller Stand Vor-Ort-Teams: 

St. Engelbert:  

Es haben zwei Treffen stattgefunden; eine Struktur existiert noch nicht. Die Beteiligten haben 

sich zunächst auf anstehende Aktionen konzentriert. 

Liebfrauen:  

Es haben zwei Treffen stattgefunden. Die Struktur wurde geregelt: Kleine Steuerungsgruppe, 

die Treffen vorbereitet; größeres Vor-Ort-Team. Alle Termine für Vor-Ort-Treffen für 2022 

wurden bereits festgelegt und ein Jahresplan mit Übersicht aller Aktionen gefertigt. Einige 

Treffen wurden als gemeinsame Treffen mit Vor-Ort-Team St. Engelbert angedacht. 

Franziskus: 

Ein Treffen mit Bestandsaufnahme hat stattgefunden (25 Pers.). Ein weiteres Treffen ist im 

Januar geplant. 

Johannes/Martin/Paulus: 

In Johannes will der alte Gemeinderat der Gemeinde beim Neujahrsempfang am 16.1.2022 

die Möglichkeiten eines Vor-Ort-Teams vorstellen. Dann ist für den 25.01.2022 ein erstes 

Treffen geplant. Das Vor-Ort-Team soll für die ganze Region eingerichtet werden, kein extra 

Team in St. Martin/St. Paulus. 

Votum des Pfarrgemeinderates:  

Alle Initiativen vor Ort sind willkommen! 

Kassen der Gemeinderäte: 

Die Kassen der Gemeinderäte können ohne das entsprechende Gremium nicht weiter 

fortbestehen. Die Kasse von St. Martin wurde bereits übergeben. Die Kasse von Liebfrauen 



soll aufgeteilt werden: Spende, Bauverein, PGR. Es ergab sich die Frage, ob für Restbeträge 

ggf. Unterkonto zum PGR-Konto eingerichtet werden kann / soll. Hierzu soll Rücksprache mit 

Hr. Hildebrandt genommen werden. 

Weitere Offene Fragen in dem Zusammenhang: 

● Wie viel Geld ist überhaupt da?  

● Welche Bedarfe aus den Gemeinden auf das Geld zuzugreifen gibt es?  

● Wählen wir einen Kassenwart oder ist jede Ausgabe im PGR zu beschließen?  

● Wo könnte eine Bagatellgrenze liegen, bis zu der ein Kassenwart auszahlen darf?  

Hierzu erarbeitet der Vorstand einen Vorschlag für eine transparente Struktur zur 

Handhabung der PGR-Kasse. 

Jahresmotto 

Die Beratung über die Fortführung des Jahresmottos wurde auf die Klausurtagung vertagt. 

Anfrage „Wort zum Sonntag“ 

Zur Anfrage bezgl. „Wort zum Sonntag“ wird kein Handlungsbedarf seitens des PGR 

gesehen. 

5 Taufspendung durch nicht-klerikale Hauptamtliche 

Bei pastoraler Notwendigkeit können nicht-klerikale Hauptamtliche nach einer Schulung 

Taufen spenden. Im Pastoralteam gibt es verschiedene Meinungen dazu. Interessentinnen 

für die entsprechende Fortbildung sind im Pastoralteam grundsätzlich vorhanden. Der PGR 

soll ebenfalls darüber diskutieren und eine Meinung bilden. Die inhaltliche Diskussion hierzu 

wurde auf außerordentliche Sitzung mit Pastoralkonferenz vertagt. 

6 Terminplanung 

Klausurtagung des Pfarrgemeinderates: 29.01.2022 10 – 18 Uhr (Anfrage an Kloster Stiepel) 

Außerordentliche Sitzung mit Pastoralkonferenz: 17.02.2022 19 Uhr St. Martin 

Außerordentliche Sitzung mit Kirchenvorstand und Pastoralkonferenz: 17.05.2022 19 Uhr 

(Ort folgt) 

Sitzungen des Pfarrgemeinderats:  

● 30.03.2022 19:30 Uhr (Ort folgt) 

● 13.06.2022 19:30 Uhr (Ort folgt) 

7 Verschiedenes 

Anregung einen Ökumene-Ausschuss gemeinsam mit ev. Gemeinde einzurichten wird 

positiv aufgenommen und weiterverfolgt. 

Verteilung einer Adressenliste aller Mitglieder des Pfarrgemeinderates und Kommunikation 

mit offenem Verteiler mit privaten Mail-Adressen wird einstimmig beschlossen. Thomas 

Köster übersendet die Liste kurzfristig. 

 

Bochum, 13.12.2021     Carina Frings 


